



四川省委書記 劉奇葆

四川省委書記 劉奇葆 拓西部經濟高地 建災後美好家園

劉奇葆簡歷

■1953年1月生，安徽宿松人。1971年12月加入中國共產黨。1974年9月參加工作，1993年吉林大學經濟學院畢業，在職研究生學歷，經濟學碩士。

■中學畢業後回鄉務農，先後擔任過生產隊指導員、大隊黨支部委員、團支部書記；1974年安徽師範大學畢業，曾先後在安徽省委宣傳部理論研究室和省委辦公廳秘書處工作。歷任共青團安徽省委宣傳部副部長、部長、副書記、書記、黨組書記、宿州市委副書記、市長。

■1985年11月任共青團中央書記處書記兼機關黨委書記。1993年8月任人民日報社副總編輯。1994年7月調任國務院副秘書長、機關黨組成員、國務院信息化領導小組副組長、中央精神文庫辦公室副主任。

■2000年9月，任廣西壯族自治區黨委副書記、自治區黨校校長。2006年6月，任廣西壯族自治區黨委書記。2007年1月在廣西十屆人大五次會議第三次全體會議上當選為自治區人大常委會主任。

■2007年12月，任四川省委委員、常委、書記。2008年1月當選四川省人大常委會主任。

■十六屆中央候補委員、十七屆中央委員。2006年10月廣西壯族自治區人大常委會補選為第十屆全國人民代表大會代表。



劉奇葆到都江堰市農家大災民安置點，安慰受災民眾。



劉奇葆在災區體察民情。

務實民生 心繫冷暖

履新四川之前，劉奇葆主政廣西，離開廣西的時候，廣西人對其無限留戀，稱他務實，有魄力，真正為廣西謀利益、做實事。

「從現在起，我就要努力做一個熱愛四川、建設四川，全心全意為四川人民謀利益的四川人。」在調任中共四川省委書記就職講話時，劉奇葆這樣表達自己的心願。

「既能走正步，也能踱方步」

劉奇葆曾經說過，為政千頭萬緒，一定會面臨各種困難和考驗，每一個幹部必須懂得留下一些思想空間，要學會「既能走正步，也能踱方步」。所謂「正步」，就是要腳踏實地，真抓實幹，有板有眼，不折不扣貫徹各項政策；所謂「方步」，就是要勤於思考，勤於總結，善於跳出具體事務把握大局，善於把上級精神與本地實際結合起來，面對實際的工作領域，看宏觀，議大事，管本行。但他也肯定，無論是走正步還是踱方步，從政的道路上，就是要不斷爬坡破難。

2008年9月8日，在雅江縣卡子拉山警務站調研後，劉奇葆僅步走進警務站旁藏族老人柯羅德西一處低矮、破舊的臨時住房。65歲的德西沒有想到，那一天，會成為她命運的轉機。

德西老家家中窮困象讓劉奇葆心緒沉重。交談中，劉奇葆還得知，因為高寒潮濕，多雨雪，先天性唇顎裂的德西老人還患有風濕病、關節炎等多種疾病。

「老人家，你們受苦了。」劉奇葆緊緊握住德西老人冰涼的手。一次偶然相遇，成為省委書記深深的牽掛。劉奇葆當即囑咐隨行的幹部：進一步了解情況，切實解決好兩個老人的生活困難。

這以後，兩位老人年久失修的房屋被納入農村「減災安居工程」；雅江縣公安局還將他們作為重點幫扶對象。2008年12月19日，省衛生廳又將德西老人送到市人民醫院整形科，進行「唇顎裂」整形矯正手術。

在得悉老人近況之後，劉奇葆十分欣慰，他批示：「民生問題就是要這樣一樁一、一件一件地解決方見效，口說既不能取暖，也不能當飯吃。」

施政金句

- 為政千頭百緒，一個幹部必須懂得留下一些思想空間，「既能走正步，也會踱方步」。
- 越是形勢艱峻，越要勇於擔當；越是複雜局面，越要重於實幹。現在是更需要拚、更需要幹的時候，帶頭幹、帶領幹、帶動幹，才能共渡難關，奪取勝利。
- 民生問題就是一樁一、一件一件地解決方見效，口說既不能取暖，也不能當飯吃。
- 特別要關心困難群眾的生產生活，既要幫助他們解決燃眉之急，又要制定扶貧幫困的治本之策。

歡迎群眾投訴 直面媒體曝光

熟悉劉奇葆的人都知道，他不但怕群眾投訴，還公開表示歡迎群眾投訴。他說：群眾投訴是好事，群眾投訴越多的地方說明這裡的作風好。「有的地方對群眾投訴處理不及時，落實不到位，這是個非常嚴重的問題。如果群眾一天到晚願意打電話投訴，說明你這個地方風氣正；否則群眾對你沒信心，才不願意打電話，不願意投訴。」

對於媒體和輿論監督，劉奇葆表示：「媒體批評黨委、政府，效果是

非常積極的。我們的同志一開始可能不習慣，我說曝光沒問題，曝光是面向全國的，面向世界的是誰的光？曝的是我劉奇葆的光，不是曝你們的光；我要不怕曝光，你們怕什麼？我就要不怕曝光，群眾才會擁護你。對存在的問題你聽得住嗎？你聽得住嗎？大家願意、敢於在媒體上「揭自己的短」，這在思想上是個很大的進步，是我們轉變作風的實際成果。我們要為群眾謀利益，就要敢於和善於利用媒體進行批評。」

2008年5月12日，一場曠世災難突降四川，其時，四川省委書記劉奇葆剛履新六個月。大地震之前，他的理想是將四川建設成為西部經濟發展高地，抓住國際國內產業大規模轉移的重大機遇，推進新型工業化、新型城鎮化和農業現代化。然而，突如其來的災難打亂了他所有的執政預案。他面臨的是一場氣壯山河、艱苦卓絕的抗震救災鬥爭。從廢墟中站起來之後，又是恢復、重建和振興的持久戰。這一年，他與四川人民一起經受了生與死的考驗。如同他的就職宣言：「作一名熱愛四川、建設四川，全心全意為四川人民謀利益的四川人。」如今，他正率領全川人民腳踏實地、爬坡破難，加快建設災後美好家園。 ■本報駐四川記者 王長富、向雷、朱琳、李勇



劉奇葆與北川中學的孩子們在一起。

2008年5月12日14時28分，一場人間罕見的災難突如其來。山河破碎，損失慘重，無數房屋倒塌坍塌，數萬生命頃刻殞滅。

地震發生後半小時，驚慌失措的人們開始逃離震區。成瀘高速公路上一輛輛奔馳避震的車流人潮，朝震央汶川方向疾馳。車內，四川省委書記劉奇葆心情沉重如山。

奮戰重災區 部署救災戰略

在飛機進行的越野車上，劉奇葆及時果斷地向全省做出了抗震救災的七條指示，條條針對最緊迫的事項作了部署——「迅速搶救傷員」、「把災區受災群眾轉移到安全地帶」、「保障受災群眾有飯吃、有衣穿、有住處」……

「這是一場必須不惜一切代價打贏的硬仗！」接下來的日日夜夜，自己竟竟過不了多少路，度過了多少不眠之夜，劉奇葆已記不清了。5個重災市州、15個重災區縣，是他與大家共同戰鬥過的地方；兩個小時，是他抗震救災期間每天的平均睡眠時間。

劉奇葆與四川人民一同戰勝了人世間的這場重大的磨難。如他在震後百日紀念文章《百日政記，我們從廢墟中站起》中，他說：「100個日日夜夜，我們面臨了少有的連連不絕的處境，經歷了少有的困難和考驗，承擔了少有的壓力和責任，受到了少有的關注和關切，贏得了少有的堅強和奮起。100個日日夜夜，我們守望感動，銘記感謝，收穫感悟。」

倡「兩個加快」 提速災後重建

從廢墟中站起之後的四川災區，要恢復、重建和振興，是一場持久戰。「三年基本恢復，五年發展振興，十年全面小康」是災後恢復重建的目標。當全國經濟面臨嚴峻形勢的時候，災後重建的腳步並沒有放慢。劉奇葆提出了當前四川省的主要任務與目標，是「加快建設西部經濟高地，加快建設災後美好家園」。

兩個「加快」，讓我們看到劉奇葆執政的時代紧迫感，也顯示出四川省委、省政府的信心與決心。「面對異常嚴峻的形勢、異常艱巨的任務，時間一天也不能耽誤，必須爭分奪秒，打破常規，爭取主動。」08年底，劉奇葆在安排部署四川經濟工作會議上鞭撻各級，防止經濟下滑的任務很艱巨，必須加快；災後恢復重建的任務很艱巨，必須加快；搶救擴大內需機遇，大上項目的任務很艱巨，必須加快。

四川省委、省政府2009年的經濟工作，正圍繞抓緊災後重建項目的啟動和建設，抓緊重大交通基礎設施項目建設，抓緊優勢產業轉移等展開。

更馬不停蹄頻繁地東跑西走，9月在廣州，10月在北京，11月在香港和澳門，12月在上海，劉奇葆隨時對各地政府和人民為四川抗震救災給予的無私援助表示感謝和敬意。同時密集接觸經濟界人士，積極尋求發達地區民間資本的支持。

在北京，200多戶北京企業和70多戶央企參加了劉奇葆的災後重建的介紹，簽約項目54個，四川收獲了666.86億元的投資；在上海，共簽約項目59個，收獲219億元投資。去年11月在香港舉行的投資說明會上，四川再度簽約項目71個，拿下了93億美元大單。

奔走全國 募重建資金



劉奇葆向董建華、高祀仁介紹災區情況。

08年下半年，劉奇葆頻繁出訪各地。圖為劉奇葆（左）11月訪港時與全國政協委員張國良（中）、茂業集團董事長許曉斌（右）在一起。

國家和四川省出的一系列支持恢復重建的政策措施和重建規劃，使四川在財稅、金融、土地、產業、就業等方面具有獨特的優勢，特別是國家一系列支持災後恢復重建的政策措施和達16,700多億元重建投資規模，使四川的投資機會前所未有。四川依然是西部最具投資吸引力的地區。然而劉奇葆坦言，在重建過程中，最突出的困難還是「資金缺口壓力太大」，目前四川規劃重建資金總有16,700億元人民幣，但資金缺口仍高達13,000億元。地震發生後的半年時間裡，在周密組織恢復重建的同時，劉奇葆

2009全國兩會特刊 艱苦奮戰與天爭 重建美好家園

——綿陽市平武縣國土資源局抗震救災暨災後重建工作紀實



被堰塞湖淹沒的村莊。

2008年5月12日14時28分，四川省汶川發生了百年難遇的大地震，給位於地震帶中的平武縣造成了巨大的災難，全縣25個鄉鎮無一倖免，死亡人口達到3000多人，失蹤3000餘人，災害使這個原本就是地質災害隱患多的地方更是雪上加霜，造成縣境內多處山體大面積滑坡，岩石垮塌，泥石流、滑坡、山與平地裂縫相當嚴重，部分村社和院落遭受毀滅性災難，18萬人家難回，全在戶外野地搭棚暫棲身，次生地質災害給全縣經濟發展、社會穩定和家園重建工作帶來了極大威脅和難度。

■本報記者 任麗容 ■攝影 鄧雲、牟志

現 如今，距災難發生已經過去了十個月，那時面對一片廢墟、一團一貫如流的平武人民現在生活怎麼樣？家園重建得如何？帶著所有關心平武人民的香港同胞及海外愛心人士的垂注，記者走進了被評為「抗震救災先進集體」的平武縣國土資源局了解情況。

踏入局大院，首先映入眼簾的是兩排藍頂白牆的簡易板房。「這就是我們現在的辦公室，我們以前的辦公樓在地震中成了危房被拆除了，真是可惜呀！」接受記者採訪的平武縣國土資源局局長黎林惋惜地說道。在講述中，這個渾身上透露出儒雅書生之氣的副局長將記者的思緒帶回了那段如歌可泣、滿載迴腸的日子。

指揮若定 上下一心

災難來臨的那一刻，天崩地陷，到處都是垮塌聲、尖叫聲、呼天搶地的痛哭聲，如同世界末日一般。正在外視察工作的平武縣國土資源局局長羅光武瞬間明白這是發生地震了。一切來得那麼突然，在通訊完全中斷的情況下，他來不及請示，來不及匯報，更來不及回家看看親人，憂心如焚的是單位職工怎麼樣了？受災的群眾怎麼樣了？他以最快的速度趕回局裡，看到所有的職工無恙時才將懸着的一顆心放下來。「災情就是命令，時間就是生命，羅光武將所有職工集中到了一起，立刻組織召開緊急會議，迅速组建了局抗震救災指揮部，研究部署了抗震救災實施方案。從5月12日起，他日夜操勞，餓了，吃一口乾糧；困了，打一個盹。指揮全局45名工作人員及退休幹部，全身心投入到抗震救災的戰鬥中去。

平武縣地處四川盆地邊緣，崇山峻嶺，這個原本山清水秀、藍天白雲的地方讓這場天災雲變得面目瘡痍，廢墟遍地。地震後，所有的山

體鬆動，伴隨而來的是山體滑坡、岩石垮塌、泥石流等次生災害，這些對羅光武和他的戰友們來說意味着什麼，是再也清楚不過的。為了避免次生地質災害再次威脅人民群眾的生命和財產，災難發生的第二天，羅光武同他的戰友們兵分五路，伴着不時的強烈餘震，頂着頭上的滾滾飛石，在沒有路的山間艱難前行。面對一路上慘絕的一幕幕，平武縣國人哭了，但是災情不允許他們有一絲的遲疑，滾水還未擦乾便開始忙碌起手上的工作。最後，他們在人手極缺的情況下，以最快的速度完成了對縣境內受地震影響、威脅的鄉鎮村進行了拉網式排查。這期間，局長羅光武、副局長肖福金、黎林、何榮、紀檢組長鄭清更是以身作則，身先士卒，深入到受災最重的一線南端、水鏡鄉、平通鎮等鄉鎮，對地質災害調查中已查明的重大地質災害隱患點進行有效巡查。親自帶領鄉、村、組幹部到存在安全隱患的地方，緊急疏散群眾，並做好災民的思想工作，以穩定災民情緒，嚴密的執行次生地質災害發生給人民的生命財產造成更大的損害。

在平武縣國人夜以繼日、努力工作期間，國土資源部陳小寧副司長、省廳宋光齊廳長、國家土地督察局成都部副局長等領導紛紛來到平武，給予了他們莫大的關懷與工作上的指導，特別是市局王群局長，地震後第一時間就組織成立了成員多次深入平武指導抗震救災、送錢送物看望全體職工，同時從從市局選派優秀員工與縣局員工並肩戰鬥，極大的鼓舞了平武縣國土人的鬥志與激情。一個月來，平武局共出動1200餘人次對全縣25個鄉鎮進行了巡查和調查，排查出地質災害隱患點275個，威脅人口6561人，全部落實監測預警預警措施，迅速落實避

堅強不屈 譜時代壯歌

——綿陽市安縣國土資源局抗震救災暨災後重建工作紀實

安縣，一座山清水秀的美麗縣城；安縣，一處經濟飛騰的富庶之地。然而，一場世紀之震，讓這一切都變成了昨天最遙遠的夢。據不完全統計，地震災害造成安縣2640同胞遇難，受傷8萬多人，失蹤655人，建築受損達到80%，垮塌60%以上，全縣安置災民49.1萬人，直接經濟損失430.4億元。

在抗震救災第一線

彭詩華
天府年邊遺跡，山崩地裂在瞬間；龍巖山奇突變臉，百萬兒女失家園。舉國上下齊動員，眾志成城大撻敵；八方傾力地援助，重建美好新四川。

你的美麗是如此真情（散文詩） 王德雲
你踏着荒涼的薄霧走來，泥土和花草釋放著淚珠，我從你那深遠的眼神裡看到山野的無盡輝煌。遠逝飄逝的秀髮，闖撲到崇山之巔的豪壯瀑布；凝望你的臉龐，忘記了歡樂與憂傷，一顆零碎迷途的心飛回希臘女神的故鄉。

你踏着淡薄的月光走來，滾水和蛙聲相唱和，我從你那成熟的容光裡，領悟到春的萌動，夏的亢奮，秋的樸實，冬的峻嚴。凝望你的潔淨身軀，湧起我思念的湧浪，層層湧向地角天邊。

在你馨香的气息裡，我品嚐到大地的神奇無疆。你的匆匆步履，驅趕着荒涼的黑夜，消融了積雪與冰山。大漠隨你而躁動，滾水隨你而怒鳴，也因你找到生命的源泉，把歡樂存儲於泥土和蒼苔，業與業與。無悔的追逐這尋和與守望，只因你的美麗是如此真情，演繹著這土地的神聖與浪漫。

其實，衡鋒在第一線的安縣國土人每個都是這樣不顧自身安危，永遠把國家和人民利益放在第一位。謝崇

奮力拼博 重建美好家園

據記者了解，安縣耕地保有量4.56萬公頃，基本農田4.3195萬公頃。安縣國土資源局嚴格執行基本農田保護「五不准」，通過各種途徑廣泛宣傳基本農田保護政策，全面落實耕地保護目標，確立健全了保護耕地監督檢查網絡，並採取多種措施，確保了全縣耕地不減少，無一佔用基本農田開發的發生。

認真開展土地整理和節約集約用地，實現「佔補平衡」。對存留土地和閒置土地進行清理，共清理存量用地13宗，面積0.8526公頃，並編入土地儲備管理；2005年以來出讓的工業用地進行認真排查和檢查，重點是有無超放用地、低效用地和閒置土地；盤活存量土地，嚴格控制建設用地總量；保障工業用地和廉租房用地；嚴格土地出讓制度，加強土地出讓合同管理。

地震後，安縣國土人花大力氣做好了全縣災民安置過渡期及臨時帳篷用地的租用工作。共租用土地1740畝，支付臨時用地租金388.78萬元。為配合寧寧的援建項目，及時為全縣的醫院、學校及工業園用地共徵用了839.598畝土地，拆遷房屋2900餘戶，已支付徵地款和拆遷費用8150.68萬元，涉及全縣20個鄉鎮38個村51個村民小組。

目前，安縣國土人與全縣人民一道，熱火朝天的投入到重建美好家園的偉大事業中。在安縣國土資源局，我們有幸識到綿陽市政理小說學會會員、安縣作家協會青年作家一名為《在抗震救災第一線》的詩，據說是他作為「才子主任」彭詩華的傑作，記者從詩中感受到災區人民重建家園自強不息、敬告奮進的強大力量！讓我們更加堅信：安縣的明天一定會更加美好！



安縣國土局局長謝崇毅（右三）正在向安縣災民了解災後重建過程中所遇到的困難和問題。